

ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета, Ташкентского областного и городского Комитетов Коммунистической Партии (большевиков) Узбекистана и Верховного Совета Узбекской ССР.

1 МАРТА 1946 г. № 44 (6914). ПЯТНИЦА ЦЕНА 20 КОП.

Президиуму Верховного Совета Киргизской ССР Совету Народных Комиссаров Киргизской ССР Центральному Комитету Коммунистической Партии (большевиков) Киргизии

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) горячо приветствуют рабочих, колхозников и интеллигенцию Киргизии в день двадцатипятилетия Киргизской Советской Социалистической Республики.

В результате победы советской власти киргизский народ навсегда освободился от своих угнетателей — манатов, баянов, царских колонизаторов и встал на путь свободного национального развития, на путь строительства социалистической жизни. Благодаря советской власти киргизский народ из угнетенной, бесправной нации стал равноправным членом братской семьи народов СССР.

За годы советской власти киргизский народ под руководством коммунистической партии (большевиков) добился больших успехов в хозяйственном и культурном строительстве. При братской помощи великого русского народа трудящиеся Киргизии превратили свою страну из отсталой и нищей окраины царской империи в передовую социалистическую республику.

За последние двадцать лет в Киргизии создана социалистическая промышленность, занимающая теперь важное место в народном хозяйстве республики. Построены крупные предприятия металлообрабатывающей, текстильной, швейной, пищевой, кожевенно-обувной и других отраслей промышленности. Быстро возрастает добыча редких и цветных металлов. Успешно развивается угольная промышленность. Во много раз увеличилась мощность электростанций.

До установления советской власти население Киргизии вело кочевой образ жизни. Нищета, голод и вымирание были уделом трудящихся киргизов. За годы советской власти отсталое кочевое хозяйство Киргизии превратилось в крупное, оснащенное передовой техникой социалистическое сельское хозяйство. Колхозы и совхозы Киргизской

республики имеют несколько миллионов голов скота. В республике создано полное земледелие. Построены Краснореченский, Таласский и Алашанский каналы, Чумшская и Кутартская плотины. Киргизский народ превратил сотни тысяч гектаров бесплодных земель в цветущие плодородные поля. В республике получило широкое развитие выращивание хлопка, сахарной свеклы и других технических культур.

До Октябрьской революции население Киргизии было почти сплошь неграмотным. Царское правительство держало киргизов в темноте и невежестве. При советской власти трудящиеся Киргизии был открыт широкий доступ к образованию и культуре. В настоящее время в Киргизии работают 1531 школа, 25 техникумов, 6 высших учебных заведений, 23 научно-исследовательских института. В республике созданы национальная литература и искусство, выросли многочисленные кадры национальной интеллигенции.

Во время Отечественной войны, когда над нашей Родиной нависла смертельная опасность, киргизский народ вместе со всеми народами СССР мужественно сражался за Советское Отечество. Многие тысячи киргизов за доблесть и героизм награждены орденами и медалями Советского Союза. Трудящиеся Киргизии внесли свой вклад в дело победы над врагом.

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) поздравляя трудящихся Киргизии с 20-летием Киргизской Советской республики, выражают уверенность в том, что киргизский народ и впредь будет неутомимо бороться за развитие народного хозяйства и культуры Советской Киргизии, за дальнейший расцвет нашей Социалистической Родины.

Совет Народных Комиссаров Союза ССР.

Центральный Комитет ВКП(б).

Юбилейное поздравление братскому киргизскому народу от узбекского народа

Наш древний друг и сосед, родной брат, верный товарищ в борьбе и труде — киргизский народ!

В день вашего великого торжества XX-летия Киргизской Советской Социалистической Республики — узбекский народ шлет вам свой сердечный привет и низкий поклон.

Сегодня вся великая многонациональная семья советских народов отмечает радостный праздник трудолюбивого и энергичного киргизского народа, возрожденного Великой Октябрьской социалистической революцией к творческой и счастливой жизни.

Безрадостной была наша жизнь в дореволюционном прошлом. Безысходная нужда, двойной гнет царских колонизаторов, манатов и баянов, сплошная неграмотность были уделом киргизского и узбекского народов. Беспросветной казалась наша судьба.

Мудрые Ленин и Сталин указали нам светлый путь к счастью и свободе. Наш старший брат — великий русский народ — протянул нам свою руку и помог сбросить оковы векового рабства и угнетения. Великая Октябрьская социалистическая революция принесла спасение народам России, она возродила всех нас. Мы стали хозяевами своей земли, обрели свою государственность и вышли на широкую дорогу социалистического развития экономики и культуры.

Октябрьская Социалистическая революция объединила нас в едином могучем многонациональном Советском социалистическом государстве. В семье братских народов Советского Союза киргизский народ превратил ранее отсталую и нищую Киргизию в цветущую социалистическую республику на Востоке.

Неисчислимы теперь богатства киргизского народа! На широких степных просторах Киргизии созданы колхозы и совхозы, протянулись многоводные каналы, раскинулись плодородные поля, цветущие сады и виноградники, на сочных пастбищах пасутся тучные колхозные стада.

Там, где терлась прежде старые караванные тропы, за годы сталинских пятилеток проложены новые автомагистрали. Стальные янги железных дорог и автомагистралей связали наши кашаки с городами, окраины с центром, киргиза с русским, узбеком, казаком, со всеми народами нашей необъятной Родины.

На большом Чуйском канале засияли огни мощных гидроэлектростанций, дающих ток городам и колхозным кишлакам.

Разрабатываются богатые недра — золото и уголь, нефть и редкие металлы. Эти богатства, которые веками таились в недрах Киргизии, поставлены теперь на благо народа, на укрепление экономической и военной мощи Советского Союза.

В Киргизии выросли крупные заводы, фабрики и комбинаты, выращены кадры промышленных рабочих и производственно-технической интеллигенции.

В Советской Киргизии расцвела социалистическая культура. Из отсталой царской колонии, с неграмотным населением, Киргизия превратилась в страну сплошной грамотности. Создана широкая сеть школ, вузов и научно-исследовательских учреждений. Замечательным достижением киргизского народа является создание Филлака Академии наук СССР. Киргизский народ имеет большие успехи в развитии своего искусства и литературы.

Президиум Верховного Совета Узбекской ССР. Совет Народных Комиссаров Узбекской ССР. Центральный Комитет ВКП(б) Узбекистана.

Подписание Договора о дружбе и взаимопомощи и Соглашения об экономическом и культурном сотрудничестве между Советским Союзом и Монгольской Народной Республикой

В период с 21 по 27 февраля в Москве происходили переговоры между Председателем Совета Народных Комиссаров СССР И. В. Сталиным и Народным Комиссаром Иностранных Дел СССР В. М. Молотовым, с одной стороны, и Премьер-Министром Монгольской Народной Республики маршалом Чойбалсаном, с другой стороны.

С советской стороны в переговорах принимали участие Заместитель Народного Комиссара Иностранных Дел СССР С. А. Лозовский и Посланник СССР в МНР И. А. Иванов. С монгольской стороны в переговорах принимали участие Заместитель Премьер-Министра МНР Цеденбал и Посланник МНР в Москве Самбу.

Переговоры закончились подписанием 27 февраля Договора о дружбе и взаимопомощи между Союзом Советских Социалистических Республик и Монгольской Народной Республикой. Одновременно с этим было подписано Соглашение об экономическом и культурном сотрудничестве.

Договор и Соглашение были подписаны с советской стороны Заместителем Председателя Совнаркома и Народным Комиссаром Иностранных Дел СССР В. М. Молотовым, с монгольской стороны — Премьер-Министром МНР Чойбалсаном.

Кроме того, с советской стороны присутствовали: Заместитель Народного Комиссара Иностранных Дел СССР С. А. Лозовский, Посланник СССР в МНР И. А. Иванов, торговый представитель СССР в МНР Ю. М. Иганович, член коллегии НКВД СССР С. А. Голунский, заведующий 1-м Дальневосточным отделом НКВД СССР Г. И. Туннин и другие.

Со стороны Монгольской Народной Республики при подписании присутствовали Заместитель Премьер-Министра МНР Цеденбал и Лубсан, ректор Монгольского государственного университета Ширендыб, Посланник МНР в Москве Самбу и другие.

Ниже приводятся тексты Договора и Соглашения.

ДОГОВОР

О ДРУЖБЕ И ВЗАИМОПОМОЩИ МЕЖДУ СОЮЗОМ СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК И МОНГОЛЬСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКОЙ

В связи с окончанием десятилетнего срока действия Протокола о взаимопомощи, заключенного между Союзом Советских Социалистических Республик и Монгольской Народной Республикой, Президиум Верховного Совета СССР и Президиум Малого Хурала Монгольской Народной Республики решили превратить нижеприведенный Протокол от 12 марта 1936 года в Договор о дружбе и взаимопомощи со сроком действия на десять лет:

«Правительства Союза Советских Социалистических Республик и Монгольской Народной Республики, исходя из неизменной дружбы, существовавшей между их странами со времени освобождения территории Монгольской Народной Республики в 1921 году при поддержке Красной Армии от белогвардейских отрядов, находившихся в связи с военными силами, вторгшимися на территорию Союза Советских Социалистических Республик, руководимые желанием поддержать дело мира на Дальнем Востоке и содействовать дальнейшему укреплению существующих между ними дружественных отношений, решили оформить в виде настоящего Протокола существующее между ними с 27-го ноября 1934 года джентльменское соглашение, предусматривающее взаимную поддержку всеми мерами в деле предотвращения и предупреждения угрозы военного нападения, а также оказать друг другу помощь и поддержку в случае нападения на территорию третьей стороны на Союз Советских Социалистических Республик или Монгольскую Народную Республику, для каковой цели и подписать настоящий Протокол.»

СТАТЬЯ ПЕРВАЯ

В случае угрозы нападения на территорию Союза Советских Социалистических Республик или Монгольской Народной Республики со стороны третьего государства Правительства Союза Советских Социалистических Республик и Мон-

гольской Народной Республики обязуются немедленно оказать совместно создавшееся положение и принять все те меры, которые могут быть необходимы для ограждения безопасности их территории.

СТАТЬЯ ВТОРАЯ

Правительства Союза Советских Социалистических Республик и Монгольской Народной Республики обязуются в случае военного нападения на одну из Договаривающихся Сторон оказать друг другу всестороннюю, в том числе и военную помощь.

СТАТЬЯ ТРЕТЬЯ

Правительства Союза Советских Социалистических Республик и Монгольской Народной Республики считают само собой разумеющимся, что войска одной из Сторон, входящих в порядке выполнения обязательств, изложенных в статье первой или второй, будут выведены с соответствующей территории незамедлительно по окончании в том надобности, подобно тому, как это имело место в 1925 году в отношении вывода советских войск с территории Монгольской Народной Республики.

Настоящий Договор вступает в силу с момента его ратификации, которая должна быть произведена в возможно короткий срок. Обмен ратификационными грамотами будет произведен в Улан-Баторе.

Если на одна из Высших Договаривающихся Сторон не сможет за год до истечения срока действия настоящего Договора заявить о своем желании денонсировать Договор, он останется в силе на последующий десятилетний срок.

Составлено в Москве 27 февраля 1946 года, что соответствует 27 дню второй лунной 36 года Монгольского летоисчисления, в двух экземплярах, каждый на русском и монгольском языках, причем оба текста имеют одинаковую силу.

По уполномочию Президиума Верховного Совета Союза ССР В. МОЛОТОВ.

По уполномочию Президиума Малого Хурала Монгольской Народной Республики ЧОЙБАЛСАН.

СОГЛАШЕНИЕ

ОБ ЭКОНОМИЧЕСКОМ И КУЛЬТУРНОМ СОТРУДНИЧЕСТВЕ МЕЖДУ ПРАВИТЕЛЬСТВОМ СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК И ПРАВИТЕЛЬСТВОМ МОНГОЛЬСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ

Правительство Союза Советских Социалистических Республик и Правительство Монгольской Народной Республики, принимая во внимание, что экономическое и культурное сотрудничество между Советским Союзом и Монгольской Народной Республикой, установившееся со времени образования Монгольской Народной Республики, оказалось весьма плодотворным и соответствующим интересам обеих стран, решили заключить настоящее Соглашение и договорились о нижеследующем:

СТАТЬЯ ПЕРВАЯ

Обе Договаривающиеся Стороны соглашаются развивать и укреплять существующее между Союзом Советских Социалистических Республик и Монгольской Народной Республикой сотрудничество в области народного хозяйства, культуры и просвещения.

По уполномочию Правительства СССР В. МОЛОТОВ.

СТАТЬЯ ВТОРАЯ

На основе настоящего Соглашения и в порядке его выполнения будут заключаться отдельные договоры и соглашения между подлежащими хозяйственными, научными и культурно-просветительскими учреждениями и организациями СССР и МНР.

СТАТЬЯ ТРЕТЬЯ

Настоящее Соглашение вступает в силу с момента его подписания и действует в течение десяти лет.

Если ни одна из Договаривающихся Сторон не сделает за год до истечения срока действия настоящего Соглашения заявления о своем желании денонсировать Соглашение, оно останется в силе на последующий десятилетний срок.

Составлено в Москве 27 февраля 1946 года, что соответствует 27 дню второй лунной 36 года Монгольского летоисчисления, в двух экземплярах, каждый на русском и монгольском языках, причем оба текста имеют одинаковую силу.

По уполномочию Правительства МНР ЧОЙБАЛСАН.

Праздник братского киргизского народа

Сегодня великая семья советских народов отмечает двадцатипятилетие Киргизской Советской Социалистической Республики. Это радостный праздник возрожденного Великой Октябрьской социалистической революцией талантливого и трудолюбивого киргизского народа. Это праздник всех советских народов.

Лин огромного политического и производственного подъема переживает сейчас киргизский народ. Он славит советскую власть, великую коммунистическую партию, гениального вождя и учителя товарища Сталина, приведших киргизский народ к светлой, свободной жизни.

За годы советской власти, за шумно-краткий исторический срок, киргизский народ прошел гигантский путь, путь от господства патриархально-родовых отношений, от нищеты и бесправия к победе социализма, к подлинной культуре и экономическому процветанию.

Под руководством большевистской партии, под водительством великого Сталина, при посевной братской поддержке русского народа киргизский народ преодолел свою прошлую экономическую и культурную отсталость. В великом Советском Союзе Киргизская ССР стала передовой цветущей республикой.

Неузнаваемо изменилась, расцвела киргизская земля. На ее широких просторах, где до революции были разбросаны редкие кочевые аулы, теперь выросли крупные города, рабочие поселки, промышленные предприятия, колхозы, совхозы, гидроэлектростанции. Раскинулись богатства ее

недр. Советская Киргизия имеет крупную социалистическую промышленность. За двадцать лет в республике построены десятки промышленных предприятий. Инструментальный завод, завод имени Фрунзе, мясо-консервный комбинат и другие — являются детищем советской власти, детищем Сталинских пятилеток. Промышленность республики продолжает расти и в годы Отечественной войны. Плещена в эксплуатацию Аламынская ГЭС, дающая свет и промышленную энергию столице Киргизской ССР — городу Фрунзе.

Революционный переворот произошел в сельском хозяйстве Киргизии. Из отсталого кочевья оно превратилось в крупное социалистическое хозяйство с развитым земледелием и животноводством. Обильные урожаи хлеба, сахарной свеклы, хлопка и других культур дает киргизская земля. Колхозный строй вывел крестьянство Киргизии на путь зажиточной и культурной жизни.

Ярко расцвела культура киргизского народа, национальная по форме, социалистическая по содержанию. Республика имеет теперь драматическое и музыкальные театры. Успешно развивается литература киргизского народа. Замечательный эпос киргизского народа, также его произведения, как «Манас», стали широко известны за пределами Советской Киргизии. В республике совершена подлинная культурная революция. В тысячах школ, в вузах обучается киргизская молодежь. Создана широкая сеть больниц, клубов, библиотек и других культурных учреждений.

Сегодня киргизский народ встречает, когда наша страна вступила в период мирного развития. Весь советский народ воодушевлен исторической речью великого вождя товарища Сталина. Речь товарища Сталина — возмущающая грандиозная программа нового расчета нашей родины, дальнейшего укрепления экономического и военного могущества советского государства. Вместе со всеми братскими народами нашей страны киргизский народ отдал все свои силы и всю энергию осуществлению величайшей стальной программы.

Да здравствует Киргизская Советская Социалистическая Республика!

дней. Замечательным достижением киргизского народа является создание Филлака Академии наук.

Свобода и равноправие стала киргизской женщиной. Социализм, демократия, культура глубоко воцели в быт киргизского народа.

В годы Великой Отечественной войны свободный киргизский народ, вместе с другими народами Советского Союза, мужественно, отважно отстаивал свободу и независимость нашей любимой Родины. 54 верных сына киргизского народа удостоены высокого звания — Героя Советского Союза. Свыше 40 тысяч сынов киргизского народа за отвагу и доблесть, проявленную на полях сражений, награждены орденами и медалями Советского Союза. Весь киргизский народ самоотверженно трудился на благо нашей родины, брал нашу победу над врагом.

Двадцатипятилетие своей республики киргизский народ встречает, когда наша страна вступила в период мирного развития. Весь советский народ воодушевлен исторической речью великого вождя товарища Сталина. Речь товарища Сталина — возмущающая грандиозная программа нового расчета нашей родины, дальнейшего укрепления экономического и военного могущества советского государства. Вместе со всеми братскими народами нашей страны киргизский народ отдал все свои силы и всю энергию осуществлению величайшей стальной программы.

Да здравствует Киргизская Советская Социалистическая Республика!

